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ОБЪЯВЛЕНИЕ О КОНКУРСЕ

НА ЗАМЕЩЕНИЕ ВАКАНТНОЙ ДОЛЖНОСТИ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ГРАЖДАНСКОЙ СЛУЖБЫ 

РЕСПУБЛИКИ ХАКАСИЯ В АППАРАТЕ 

ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ ХАКАСИЯ

 В соответствии со статьей 22 Федерального закона от 27 июля  2004 года № 79-ФЗ    «О государственной гражданской службе Российской Федерации», Указом Президента Российской Федерации от 01 февраля 2005 года № 112 «О конкурсе на замещение вакантной должности государственной гражданской службы Российской Федерации», Законом Республики Хакасия от 28 февраля 2006 года № 9-ЗРХ «О государственных должностях Республики Хакасия и государственной гражданской службе Республики Хакасия» Верховный Совет Республики Хакасия объявляет конкурс на замещение вакантной должности государственной гражданской службы Республики Хакасия главного советника правового отдела Аппарата Верховного Совета Республики Хакасия (главная группа должностей категории должностей «специалисты»).

К участию в конкурсе допускаются граждане Российской Федерации не моложе        18 лет, владеющие государственным языком Российской Федерации, имеющие высшее профессиональное образование по специальности «Правоведение» или «Юриспруденция», стаж государственной гражданской службы (государственной службы иных видов) не менее 4 лет или стаж (опыт) работы по специальности не менее 5 лет.
Главный советник правового отдела Аппарата Верховного Совета Республики Хакасия должен знать и уметь:
- применять в работе Конституцию Российской Федерации, федеральные конституционные законы, федеральные законы, указы Президента Российской Федерации, постановления Правительства Российской Федерации и иные нормативные правовые акты Российской Федерации, Конституцию Республики Хакасия, законы Республики Хакасия и иные нормативные правовые акты Верховного Совета Республики Хакасия;
- теорию государства и права;


- правила законодательной техники;

- порядок работы с документами и служебной информацией (учет, порядок оформления, хранения и.т.д.);

- основы государственного и муниципального управления;

- структуру и полномочия органов государственной власти Российской Федерации и Республики Хакасия и органов местного самоуправления в Республике Хакасия;

- правила делового этикета;
- нормы и правила охраны труда и противопожарной безопасности;

  - возможности применения современных информационно-коммуникационных технологий в государственных органах, включая возможности межведомственного документооборота;

- системы взаимодействия с гражданами и организациями.
       Главный советник правового отдела Аппарата Верховного Совета Республики Хакасия должен обладать навыками:

- проведения правовой, антикоррупционной экспертизы законов (проектов законов) и иных нормативных правовых актов (проектов нормативных правовых актов) Российской Федерации и Республики Хакасия;

-  подготовки проектов нормативных правовых актов;

- аналитической работы, в том числе анализа законодательства Российской Федерации и Республики Хакасия;


- работы с различными источниками информации и способность использования этой информации при исполнении своих обязанностей при осуществлении правовой экспертизы, в том числе антикоррупционной экспертизы и анализа законодательства;

           - аналитической, экспертной работы, делового письма;


- владения компьютерной и другой оргтехникой, а также необходимым    программным обеспечением (Word, информационно-поисковая система «КонсультантПлюс», «Гарант», электронная почта).
Гражданин Российской Федерации,  изъявивший желание участвовать в конкурсе,  представляет в отдел государственной службы, кадров и спецработы Аппарата Верховного Совета Республики Хакасия следующие документы: 

а) личное заявление;

б) собственноручно заполненную и подписанную анкету, форма которой утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 26.05.2005 № 667-р (с изменениями от 16.10.2007), с приложением фотографии 3 х 4 см;

в) копию паспорта или заменяющего его документа (соответствующий документ предъявляется лично по прибытии на конкурс);

г) документы, подтверждающие необходимое профессиональное образование, квалификацию и стаж работы:

копию трудовой книжки (за исключением случаев, когда служебная (трудовая) деятельность осуществляется впервые), заверенную нотариально или кадровой службой по месту работы (службы), или иные документы, подтверждающие трудовую (служебную) деятельность гражданина;

копии документов об образовании и о квалификации, а также, по желанию гражданина, копии документов, подтверждающих повышение или присвоение квалификации по результатам дополнительного профессионального образования, документов о присвоении ученой степени, ученого звания, заверенные нотариально или кадровой службой по месту работы (службы);

д) заключение медицинского учреждения о наличии (отсутствии) заболевания, препятствующего поступлению на государственную гражданскую службу или ее прохождению (форма 001-ГС/У, утвержденная приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 14 декабря 2009 г. № 984н);

е) иные документы, предусмотренные Федеральным законом от 27 июля 2004 года    № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации», другими федеральными законами, указами Президента Российской Федерации и постановлениями Правительства Российской Федерации.
Гражданский служащий Аппарата Верховного Совета Республики Хакасия, изъявивший желание участвовать в конкурсе, подает заявление на имя представителя нанимателя.

Гражданский служащий иного государственного органа представляет заявление на имя представителя нанимателя и собственноручно заполненную, подписанную и заверенную кадровой службой государственного органа, в котором гражданский служащий замещает должность гражданской службы, анкету с приложением фотографии 3 х 4 см.
Документы принимаются по адресу: 
655019, Республика Хакасия, город Абакан, ул. Ленина, д. 67, Верховный Совет Республики Хакасия, кабинет № 304, в рабочие дни с 10.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00 в течение 21 дня (с 01 октября  2014 года по 21 октября 2014 года включительно) со дня размещения объявления на официальном сайте Верховного Совета Республики Хакасия  (www.vs19.ru) в сети Интернет в разделе «Кадровое обеспечение». 
Справки по телефонам:  22-37-97;  24-40-25.
Образцы заявления и анкеты размещены на официальном сайте Верховного Совета Республики Хакасия (www.vs19.ru) в сети Интернет в разделе «Кадровое обеспечение».

Конкурс проводится в два этапа:

1-й этап – приём и экспертиза документов;
2-й этап – тестирование кандидатов и собеседование.


Предполагаемая дата проведения второго этапа конкурса  – 10 ноября 2014 года.

            Гражданскому служащему (гражданину), допущенному к участию в конкурсе, о дате, месте и времени его проведения будет сообщено дополнительно.
