Немного истории о парламентских уроках…

Парламентские уроки в Верховном Совете Республики Хакасия 
на постоянной, системной основе проводятся с 2017 года. Тогда, три года назад их проведение было приурочено к 25-летию со дня образования Верховного Совета Хакасии. С тех пор они стали традиционными 
и ежегодно посвящаются одному из значимых событий в истории российской политики или Верховного Совета Хакасии. Так, в минувшем году были проведены парламентские уроки, приуроченные к  113-ой годовщине российского парламентаризма. За время их проведения в минувшем году посетить парламент смогли более 100 учащихся со всей республики. 
С целью ознакомления с работой Верховного Совета Хакасии 
от каждого муниципального района республики организуются группы учащихся образовательных учреждений. Во время экскурсии им предоставляется возможность пообщаться с депутатами – председателями комитетов и комиссий республиканского парламента, которые в ходе таких встреч рассказывают о работе подведомственного комитета, узнать специфику законотворческой деятельности, посетить музей Верховного Совета Республики Хакасия, где для них проводится лекция об истории становления республиканского парламента, а также посетить большой зал пленарных заседаний и познакомиться с техническим оснащением системы голосования. При этом учащимся предлагается самим выбрать актуальный  вопрос, обсудить его и принять по нему решение, таким образом попробовав себя в роли депутатов. 
По итогам экскурсии для учащихся проводится тестовый опрос, победители награждаются благодарственными письмами. 
В 2015 году Верховный Совет Хакасии отметил 20-летие Конституции Республики Хакасия. Помимо парламентских уроков проведено ряд тематических мероприятий, приуроченных к этой дате: пресс-конференция, заседания круглых столов, научно-практических конференций с участием научного сообщества, общественных организаций, молодежи республики, классные часы и открытые уроки в общеобразовательных учреждениях республики, проведена спартакиада с участием команд муниципальных образований республики, изданы книги и фильм об истории Верховного Совета. Также на официальном сайте Верховного Совета Республики Хакасия был размещен тест на знание Основного Закона Республики Хакасия для всех желающих проверить свой уровень знаний. Отметим, что эта традиция соблюдена и сейчас, в дни празднования 25-летия Конституции Республики Хакасия.
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к празднованию этой юбилейной даты отменены в связи с пандемией. 

 
