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Приложение

к постановлению Президиума

Верховного Совета

Республики Хакасия

от 12 октября 2011 года

№ 261-п
О выдвижении кандидатов в члены квалификационной коллегии

судей Республики Хакасия – представителей общественности

В соответствии с Федеральным законом от 14 марта 2002 года № 30-ФЗ «Об органах судейского сообщества в Российской Федерации» и Законом Республики Хакасия от 9 июля 2002 года № 37 «О порядке назначения представителей общественности в квалификационной коллегии судей Республики Хакасия» Президиум Верховного Совета Республики Хакасия объявляет о выдвижении кандидатов в члены квалификационной коллегии судей Республики Хакасия – представителей общественности в связи с назначением Верховным Советом Республики Хакасия представителей общественности в квалификационной коллегии судей Республики Хакасия на новый срок полномочий.

Представители общественности в квалификационной коллегии судей Республики Хакасия назначаются Верховным Советом Республики Хакасия в количестве семи человек сроком на два года. Право выдвижения кандидатов в члены квалификационной коллегии судей Республики Хакасия – представителей общественности принадлежит Главе Республики Хакасия – Председателю Правительства Республики Хакасия, Президиуму Верховного Совета Республики Хакасия и представительным органам муниципальных районов и городских округов Республики Хакасия (далее – инициаторы выдвижения). 

Вносить предложения о выдвижении кандидатов в члены квалификационной коллегии судей Республики Хакасия – представителей общественности имеют право граждане, общественные организации и политические партии.

Инициаторы выдвижения представляют в Верховный Совет Республики Хакасия пакет документов, который включает в себя:

- решение инициатора выдвижения об обращении в Верховный Совет Республики Хакасия с предложением о выдвижении представителя общественности кандидатом в члены квалификационной коллегии судей Республики Хакасия;

- письменное заявление кандидата о согласии на назначение его членом квалификационной коллегии судей Республики Хакасия от общественности. Заявление содержит согласие на проверку сведений о кандидате в порядке, определённом законодательством;

- анкету, содержащую биографические сведения о кандидате;

- документ, удостоверяющий личность, с приложением его копии;

- документ об образовании с приложением его копии;

- трудовую книжку или иные документы, подтверждающие трудовую деятельность кандидата, с приложением их копий.

Требования, предъявляемые к кандидату:

Представителем общественности в квалификационной коллегии судей Республики Хакасия может быть гражданин Российской Федерации, проживающий в Республике Хакасия, достигший возраста 35 лет, имеющий высшее юридическое образование, не совершивший порочащих его поступков, не замещающий государственную или муниципальную должность, должность государственной или муниципальной службы, не являющийся руководителем организации и учреждения независимо от организационно-правовой формы и формы собственности, адвокатом и нотариусом.

Предложения о выдвижении кандидатов в члены квалификационной коллегии судей Республики Хакасия – представителей общественности представляются в срок до 12 ноября 2011 года:

- Главе Республики Хакасия – Председателю Правительства Республики Хакасия (655019, г. Абакан, пр. Ленина, 67, каб. 207 – Управление делопроизводства Аппарата Правительства Республики Хакасия);

- в Верховный Совет Республики Хакасия (655019, г. Абакан, пр. Ленина, 67, каб. 311 – отдел документационного обеспечения Аппарата Верховного Совета Республики Хакасия);

- в представительные органы муниципальных районов и городских округов Республики Хакасия.
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