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ОБЪЯВЛЕНИЕ 
О ПРИЕМЕ ДОКУМЕНТОВ ДЛЯ УЧАСТИЯ В КОНКУРСЕ 

НА ВКЛЮЧЕНИЕ В КАДРОВЫЙ РЕЗЕРВ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА 
РЕСПУБЛИКИ ХАКАСИЯ ДЛЯ ЗАМЕЩЕНИЯ ВАКАНТНЫХ 
ДОЛЖНОСТЕЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ГРАЖДАНСКОЙ СЛУЖБЫ 
РЕСПУБЛИКИ ХАКАСИЯ 
Верховный Совет Республики Хакасия (далее – Верховный Совет) объявляет конкурс на включение в кадровый резерв Верховного Совета для замещения вакантных должностей государственной гражданской службы Республики Хакасия по главной группе должностей (далее - конкурс).
К претендентам на включение в кадровый резерв Верховного Совета для замещения вакантных должностей государственной гражданской службы Республики Хакасия по главной группе должностей предъявляются следующие квалификационные требования: 
1. К уровню профессионального образования: наличие высшего образования не ниже уровня специалитета, магистратуры по специальности, направлению подготовки «Юриспруденция», «Правоведение», «Экономика», «Экономика и управление», «Финансы», «Финансы и кредит».
2. К стажу государственной гражданской службы или работы по специальности, направлению подготовки: не менее двух лет стажа государственной гражданской службы или стажа работы по специальности, направлению подготовки.

3. К профессиональному уровню: наличие следующих знаний и умений, необходимых для исполнения должностных обязанностей:

1. Базовые знания и умения: знание государственного языка Российской Федерации; основ Конституции Российской Федерации, Конституции Республики Хакасия; основ законодательства Российской Федерации и законодательства Республики Хакасия о государственной гражданской службе; законодательства Российской Федерации и законодательства Республики Хакасия о противодействии коррупции; основ информационной безопасности и защиты информации; основных положений законодательства о персональных данных; общих принципов функционирования системы электронного документооборота; основных положений законодательства об электронной подписи; применения персонального компьютера; умение мыслить системно; умение планировать и рационально использовать служебное время и достигать результата; коммуникативные умения; умение управлять изменениями; умение по применению персонального компьютера; умения эффективно планировать, организовывать работу и контролировать ее выполнение.
2. Профессиональные знания и умения:

профессиональные знания: 
Трудового кодекса Российской Федерации; 
Бюджетного кодекса Российской Федерации; 
Налогового кодекса Российской Федерации; 

Федерального закона от 21 декабря 2021 года № 414-ФЗ «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации»; 
Федерального закона от 09 февраля 2009 года № 8-ФЗ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления»; 
Федерального закона от 27 июля 2006 года № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации»; 
Федерального закона от 27 июля 2006 года № 152-ФЗ «О персональных данных»;

Федерального закона от 06 апреля 2011 года № 63-ФЗ «Об электронной подписи»; 
Федерального закона от 02 мая 2006 года № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации»; 
Федерального закона от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ «О противодействии коррупции»; 

Федерального закона от 17 июля 2009 года № 172-ФЗ «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов»; 

постановления Правительства Российской Федерации от 26 февраля 2010 года № 96 «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов»;
Закона Республики Хакасия от 28 февраля 2006 года № 9-ЗРХ «О государственных должностях Республики Хакасия и государственной гражданской службе Республики Хакасия»; 
Закона Республики Хакасия от 19 сентября 1995 года № 46 «О Верховном Совете Республики Хакасия»; 
Закона Республики Хакасия от 19 сентября 1995 года № 48 «О Правительстве Республики Хакасия»; 
постановления Верховного Совета Республики Хакасия от 29 октября 1997 года       № 83-5 «О Регламенте Верховного Совета Республики Хакасия»; 
иных федеральных законов, законов Республики Хакасия, иных нормативных правовых актов, необходимых для исполнения должностных обязанностей.
профессиональные умения: разработка проектов нормативных правовых актов; работа со справочными правовыми системами; работа в автоматизированной системе обеспечения законодательной деятельности Аппарата Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации и Аппарата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации; выяснение точного смысла, содержания нормативных правовых актов, используя различные виды толкования; использование официально-делового стиля при составлении правовых документов; использование правил юридической техники для разработки проектов нормативных правовых актов.
Основные должностные обязанности по специальности, направлению подготовки «Юриспруденция», «Правоведение»:

проведение правовой экспертизы и подготовка заключений по проектам законов Республики Хакасия и проектам постановлений Верховного Совета Республики Хакасия;
проведение антикоррупционной экспертизы и подготовка заключений нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов Республики Хакасия, принятых Верховным Советом; 
осуществление считывания законов Республики Хакасия и постановлений Верховного Совета после их принятия на сессии Верховного Совета; 
согласование поправок к проектам законов Республики Хакасия, постановлениям Верховного Совета и таблиц поправок к проектам законов Республики Хакасия, проектам постановлений Верховного Совета; 
подготовка проектов писем, ответов на обращения граждан, должностных лиц государственных органов и органов местного самоуправления, организаций, иных документов; 
подготовка проектов заключений по результатам рассмотрения протеста, представления, требования прокурора Республики Хакасия, экспертных заключений Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Республике Хакасия о несоответствии нормативного правового акта Республики Хакасия Конституции Российской Федерации и (или) федеральному законодательству; 
подготовка проектов информационных писем с предложениями о возможности принятия новых законов Республики Хакасия и постановлений Верховного Совета, о внесении изменений в законы Республики Хакасия и постановления Верховного Совета Республики Хакасия или о признании утратившими силу законов Республики Хакасия и постановлений Верховного Совета Республики Хакасия, не соответствующих Конституции Российской Федерации, федеральным конституционным законам, федеральным законам, указам Президента Российской Федерации, постановлениям Правительства Российской Федерации и иным нормативным правовым актам Российской Федерации, Конституции Республики Хакасия, законам Республики Хакасия и иным нормативным правовым актам Республики Хакасия; 
проведение анализа федеральных конституционных законов, федеральных законов, указов Президента Российской Федерации, постановлений Правительства Российской Федерации и иных нормативных правовых актов Российской Федерации, Конституции Республики Хакасия, законов Республики Хакасия и иных нормативных правовых актов Республики Хакасия с целью внесения предложений о приведении законодательства Республики Хакасия в соответствие с действующим законодательством Российской Федерации; 
проведение анализа законодательства субъектов Российской Федерации по поручению начальника отдела; 
подготовка проектов аналитических записок по приведению законов Республики Хакасия и постановлений Верховного Совета Республики Хакасия в соответствие с законодательством Российской Федерации; 
подготовка предложений по совершенствованию законодательства Республики Хакасия и законотворческого процесса в Верховном Совете.
Основные должностные обязанности по специальности, направлению подготовки «Экономика», «Экономика и управление», «Финансы», «Финансы и кредит»:

проведение финансово-экономической экспертизы и подготовка заключений по проектам законов Республики Хакасия;

подготовка информационно-аналитических, информационно-справочных материалов по вопросам социально-экономического развития, финансово-бюджетной и налоговой политике, а также по вопросам регулирования инвестиционной, предпринимательской деятельности и поддержки отраслей экономики;
подготовка обзоров по федеральному бюджету, исполнению республиканского бюджета Республики Хакасия и консолидированного бюджета Республики Хакасия;
осуществление внутреннего финансового аудита;

осуществление анализа законодательства Российской Федерации и субъектов Российской Федерации по вопросам социально-экономического развития, финансово-бюджетной и налоговой политике, а также по вопросам регулирования инвестиционной, предпринимательской деятельности и поддержки отраслей экономики;

подготовка предложений по разработке и принятию нормативных правовых актов республики Хакасия или внесению изменений в нормативные правовые акты Республики Хакасия;
разработка проектов правовых актов;

подготовка проектов ответов на обращения граждан, организаций, ответов на обращения депутатов Верховного Совета, аналитических материалов.
2. Условия прохождения государственной гражданской службы Республики Хакасия в Аппарате Верховного Совета Республики Хакасия: 

1. Расположение рабочего места - г. Абакан;

2. Служебный распорядок Верховного Совета Республики Хакасия:

- начало рабочего дня – 09.00 час.;

- перерыв для отдыха и питания – с 13.00 час. до 14.00 час.;

- окончание рабочего дня – 18.00 час.;

- выходные дни – суббота, воскресенье.

3. В соответствии со ст. 50 Федерального закона от 27 июля 2004 года № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации» оплата труда гражданского служащего производится в виде денежного содержания, которое состоит из:

1) месячного оклада в соответствии с замещаемой должностью;

2) месячного оклада в соответствии с присвоенным классным чином государственной гражданской службы;

3) ежемесячной надбавки к должностному окладу за выслугу лет на гражданской службе (в размере от 10 до 30 процентов должностного оклада);

4) ежемесячной надбавки к должностному окладу за особые условия государственной гражданской службы: гражданским служащим, замещающим должности главной группы – от 120 до 150 процентов; 

5) ежемесячного денежного поощрения;

6) единовременной выплаты при предоставлении ежегодного оплачиваемого отпуска в размере двух месячных окладов денежного содержания;

7) премии, в том числе за выполнение особо важных и сложных заданий, порядок выплаты которой определяется представителем нанимателя с учетом обеспечения задач и функций государственного органа, исполнения должностного регламента.

4. Отпуск:

Ежегодный оплачиваемый отпуск гражданского служащего состоит из основного оплачиваемого отпуска и дополнительных оплачиваемых отпусков.

1) ежегодный основной оплачиваемый отпуск предоставляется продолжительностью 30 календарных дней.

2) ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск за выслугу лет, продолжительность которого исчисляется из расчета:

при стаже гражданской службы от 1 года до 5 лет – 1 календарный день;

при стаже гражданской службы от 5 до 10 лет – 5 календарных дней;

при стаже гражданской службы от 10 до 15 лет – 7 календарных дней;

при стаже гражданской службы 15 лет и более – 10 календарных дней;
3) ежегодный дополнительный отпуск за ненормированный служебный день продолжительностью 3 календарных дня.

5. Иные условия прохождения государственной гражданской службы определяются служебным контрактом в соответствии с Федеральным законом от 27 июля 2004 года        № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации».

3. Информация о приеме документов и о проведении конкурса

Гражданин Российской Федерации, изъявивший желание участвовать в конкурсе,  представляет в отдел государственной службы, кадров и спецработы Аппарата Верховного Совета Республики Хакасия следующие документы: 
а) личное заявление;

б) собственноручно заполненную и подписанную анкету, форма которой утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 26 мая 2005 года № 667-р, с приложением фотографии 3 х 4 см;

в) копию паспорта или заменяющего его документа (соответствующий документ предъявляется лично по прибытии на конкурс);

г) документы, подтверждающие необходимое профессиональное образование, квалификацию и стаж работы:

копию трудовой книжки, заверенную нотариально или кадровой службой по месту службы (работы), и (или) сведения о трудовой деятельности, оформленные в установленном законодательством Российской Федерации порядке, и (или) иные документы, подтверждающие служебную (трудовую) деятельность гражданина (за исключением случаев, когда служебная (трудовая) деятельность осуществляется впервые);
копии документов об образовании и (или) о квалификации, а также, по желанию гражданина копии документов о присвоении ученой степени, ученого звания, заверенные нотариально или кадровой службой по месту службы (работы);

д) заключение медицинского учреждения о наличии (отсутствии) заболевания, препятствующего поступлению на государственную гражданскую службу или ее прохождению (форма 001-ГС/У, утвержденная приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 14 декабря 2009 года № 984н);
е) документ, подтверждающий регистрацию в системе индивидуального (персонифицированного) учета, за исключением случаев, когда служебная (трудовая) деятельность осуществляется впервые;

ж) копия свидетельства о постановке физического лица на учет в налоговом органе по месту жительства на территории Российской Федерации;

з) копии документов воинского учета - для граждан, пребывающих в запасе, и лиц, подлежащих призыву на военную службу (все страницы документа).

Гражданский служащий Аппарата Верховного Совета Республики Хакасия, изъявивший желание участвовать в конкурсе, подает заявление на имя представителя нанимателя.

Гражданский служащий иного государственного органа представляет заявление на имя представителя нанимателя и заполненную, подписанную им и заверенную кадровой службой государственного органа, в котором государственный гражданский служащий замещает должность гражданской службы, анкету с приложением фотографии 3 х 4 см.
Конкурс проводится в два этапа (первый этап – прием документов; второй этап – проверка достоверности сведений, представленных претендентами; тестирование и индивидуальное собеседование).
Документы представляются в течение 21 календарного дня со дня размещения настоящего объявления об их приеме на официальном сайте Верховного Совета Республики Хакасия (www.vskhakasia.ru) и федеральной государственной информационной системе «Единая информационная система управления кадровым составом государственной гражданской службы Российской Федерации» в рабочие дни с 10.00 до 17.00, перерыв с 13.00 до 14.00 (прием документов с 01.02.2024 по 21.02.2024). 
Прием документов производится по адресу: 655019, Республика Хакасия, город Абакан, пр. Ленина, д. 67, Верховный Совет Республики Хакасия, кабинет № 304.
Несвоевременное представление документов, представление их не в полном объеме или с нарушением правил оформления без уважительной причины является основанием для отказа гражданину (гражданскому служащему) в их приеме. 
Не позднее чем за 15 календарных дней до начала второго этапа конкурса на официальном сайте Верховного Совета Республики Хакасия (www.vskhakasia.ru) и федеральной государственной информационной системе «Единая информационная система управления кадровым составом государственной гражданской службы Российской Федерации» размещается информация о дате, месте и времени проведения второго этапа конкурса, список граждан (гражданских служащих), допущенных к участию в конкурсе, и кандидатам направляются соответствующие сообщения в письменной форме.
Предполагаемая дата проведения конкурса – март/апрель 2024 года.
Подробную информацию о конкурсе можно получить по телефонам: 25-95-36,        25-95-57 и на официальном сайте Верховного Совета Республики Хакасия (www.vskhakasia.ru) в сети «Интернет».
При проведении конкурса конкурсная комиссия оценивает кандидатов на основании представленных ими документов об образовании, прохождении гражданской или иной государственной службы, осуществлении другой трудовой деятельности, а также на основе конкурсных процедур с использованием не противоречащих федеральным законам и другим нормативным правовым актам Российской Федерации методов оценки профессиональных и личностных качеств кандидатов.
После проверки представленных документов на соответствие квалификационным требованиям, а также на предмет соблюдения запретов и ограничений, установленных законодательством Российской Федерации о государственной гражданской службе для поступления на гражданскую службу и её прохождения, будет принято решение о допуске кандидатов к конкурсу.

Гражданам, допущенным к участию в конкурсе, о времени его проведения будет сообщено дополнительно.
Конкурс проводится в соответствии с Методикой проведения конкурсов на замещение вакантных должностей государственной гражданской службы Республики Хакасия и включение в кадровый резерв в Аппарате Верховного Совета Республики Хакасия, утвержденной распоряжением Председателя Верховного Совета Республики Хакасия от 21 июня 2018 года № 45-р, с применением следующих методов оценки кандидатов:
- тестирование;

- индивидуальное собеседование.
В целях повышения доступности для претендентов информации о применяемых в ходе конкурса методах оценки, а также мотивации к самоподготовке и повышению профессионального уровня претендент для самостоятельной оценки им своего профессионального уровня может пройти вне рамок конкурса предварительный тест, который размещен на официальном сайте федеральной государственной информационной системы «Единая информационная система управления кадровым составом государственной гражданской службы Российской Федерации» (https://gossluzhba.gov.ru). Доступ претендентам для его прохождения предоставляется безвозмездно.
Предварительный тест включает в себя задания для оценки уровня владения претендентами государственным языком Российской Федерации (русским языком), знаний основ Конституции Российской Федерации, законодательства Российской Федерации о государственной службе и о противодействии коррупции, знаний и умений в сфере информационно-коммуникационных технологий. 
Результаты прохождения претендентом предварительного теста не могут быть приняты во внимание конкурсной комиссией и не могут являться основанием для отказа ему в приеме документов для участия в конкурсе. 
Расходы, связанные с участием в конкурсе (проезд к месту проведения конкурса и обратно, наем жилого помещения, проживание, пользование услугами средств связи и другие), осуществляются кандидатами за счет собственных средств.
