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И Н Ф О Р М А Ц И Я

о работе Советов депутатов муниципальных образований 
Республики Хакасия за 2023 год

В Республике Хакасия по состоянию на 1 января 2024 года сформированы 99 представительных органов муниципальных образований Республики Хакасия (далее – Совет депутатов): 5 – в городских округах, 8 – в муниципальных районах, 4 – в городских поселениях, 82 – в сельских поселениях.
Всего депутатских мандатов на 1 января 2024 года – 1140, из них:
- в Советах депутатов городских округов – 109 (незамещенных– 4);
- в Советах депутатов муниципальных районов – 140 (незамещенных – 13);
- в Советах депутатов городских поселений – 48 (незамещенных –3);
- в Советах депутатов сельских поселений – 843 (незамещенных –72).
В единый день голосования 10 сентября 2023 года в 15 муниципальных образованиях были избраны 76 депутатов. 
Одной из форм организационной деятельности Советов депутатов являются заседания (сессии), на которых рассматриваются вопросы, отнесенные к компетенции представительных органов местного самоуправления. В соответствии с Федеральным законом от 06 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации») заседания представительного органа муниципального образования проводятся не реже одного раза в три месяца.
Деятельность Советов депутатов осуществляется в соответствии с утвержденными планами работы. Перспективное планирование способствует эффективной реализации полномочий представительных органов по решению вопросов местного значения, обеспечивает полное и своевременное выполнение норм федерального и регионального законодательства, муниципальных правовых актов. 
В 2023 году Советами депутатов Республики Хакасия проведено          926 заседаний, рассмотрено около 4,2 тысячи вопросов (в 2022 году –         947 заседаний, 4,5 тысячи вопросов).
В исключительной компетенции представительного органа муниципального образования в соответствии со статьей 35 Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» находятся следующие вопросы:
1) принятие устава муниципального образования и внесение в него изменений и дополнений. 
Устав муниципального образования является основным нормативным правовым актом муниципального образования, он определяет порядок деятельности представительного и исполнительного органов муниципального образования.  
Советами депутатов принято 319 решений по внесению изменений в уставы муниципальных образований, что составляет 7,5% от общего числа рассмотренных вопросов. Изменения и дополнения, вносимые в уставы, связаны с изменениями федерального и регионального законодательства, а также обусловлены изменениями форм работы органов местного самоуправления. В соответствии с требованием федерального законодательства все вопросы по внесению изменений и дополнений в уставы муниципальных образований предварительно проходили процедуру публичных слушаний.
По инициативе Совета депутатов Усть-Абаканского района Министерством по делам юстиции и региональной безопасности Республики Хакасия дважды была проведена проверка Устава муниципального образования Усть-Абаканский район на соответствие действующему законодательству. Все замечания и предложения учтены, проведена необходимая работа по приведению Устава муниципального образования Усть-Абаканский район в соответствие с действующим законодательством. 
За отчетный период в среднем рассматривалось по 3 вопроса о внесении  изменений и дополнений в уставы 99-ти муниципальных образований;
2) утверждение местного бюджета и отчета о его исполнении; установление, изменение и отмена местных налогов и сборов в соответствии с законодательством Российской Федерации о налогах и сборах.
Советами депутатов был рассмотрен 1191 вопрос, касающийся бюджета, налогов и сборов, что составляет 28,2% от общего числа рассмотренных вопросов. 
Данное направление деятельности Советов депутатов имеет системный характер. При разработке проекта бюджета на очередной финансовый год муниципальные образования руководствовались положением о бюджетном процессе, бюджетным законодательством, которые устанавливают порядок составления и рассмотрения проекта бюджета муниципального образования, утверждение бюджета муниципального образования и утверждение отчета об исполнении бюджета. Проекты местных бюджетов обсуждались на заседаниях профильных  комиссий и прошли публичные слушания. Проекты решений, касающиеся финансовых вопросов, а также вопросов муниципального имущества и землепользования проходили экспертизу в контрольно-счетных органах местного самоуправления.  В декабре 2023 года Советы депутатов приняли бюджеты на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов. После официального опубликования в средствах массовой информации решения о бюджетах муниципальных образований вступили в силу.
При подготовке проекта решения о бюджете муниципального образования город Сорск на 2024 год депутатами Совета депутатов была проведена большая работа по обоснованию и распределению расходной части бюджета города. По итогам проведения публичных слушаний по данному вопросу депутатами были подготовлены рекомендации в адрес администрации города Сорска, которые не были учтены при формировании бюджета на предстоящий финансовый год. Главный финансовый документ был принят на 12 месяцев, тогда как расходы на заработную плату и коммунальные услуги были приняты в расчете на 11 месяцев. Дефицит бюджета не превысил требования бюджетного законодательства и составил 5%.
В связи с проведением специальной военной операции (далее – СВО) для выполнения задач, поставленных Президентом и Правительством Российской Федерации, особое внимание  всех ветвей власти было направлено на сохранение социальных обязательств и реализацию дополнительных мер поддержки ветеранам боевых действий и гражданам, призванным на военную службу по мобилизации.
Решением Совета депутатов города Абакана от 22 ноября 2022 года № 435 «О предоставлении отдельных льгот лицам, призванным на военную службу по мобилизации и проходящим военную службу в Вооруженных Силах Российской Федерации, а также членам их семей» предусмотрено предоставление льгот по уплате местных налогов и по арендной плате за землю. Данное решение не предполагало предоставление льгот лицам, проходящим службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации и имеющим специальные звания полиции, а также добровольцам, заключившим контракт о добровольном содействии в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации. В связи с этим Советом депутатов города Абакана был дополнен перечень льготных категорий граждан.
Нормативные правовые акты о дополнительных льготах военнослужащим и их семьям приняты  Советами депутатов города Абазы и города Саяногорска; 
3) утверждение стратегии социально-экономического развития муниципального образования.
Советами депутатов приняты стратегии социально-экономического развития территорий до 2030 года. 
В 2023 году депутатами обсуждались темы дальнейшего экономического развития территорий, рассматривались вопросы обеспечения социально-экономической стабильности, вносились изменения в действующие стратегии социально-экономического развития муниципальных образований, подводились итоги работы по реализации муниципальных правовых актов в экономической сфере.
Всего Советами депутатов в данной сфере было рассмотрено 73 вопроса. 
Внесены изменения в Стратегию социально-экономического развития муниципального образования Бейский район Республики Хакасия на период до 2030 года. Внесенными изменениями были уточнены планы и сроки реализации мероприятий, а также отражено фактическое исполнение мероприятий за 2022 год.
Советы депутатов придают особое значение контролю за исполнением разработанных программных мероприятий, эффективностью использования бюджетных средств, предусмотренных на их реализацию; 
4) вопросы определения порядка управления и распоряжения имуществом, находящимся в муниципальной собственности. 
Советы депутатов совершенствовали нормативно-правовую базу, регулирующую процессы управления и распоряжения муниципальным имуществом. Это обусловлено необходимостью создания условий для устойчивого экономического развития территорий. Советами депутатов рассмотрено 273 вопроса по этому направлению, что составляет 6,4% от общего числа рассмотренных вопросов.
Отчет о выполнении в 2022 году Прогнозного плана приватизации муниципального имущества рассматривался депутатами Совета депутатов Орджоникидзевского района.
Советом депутатов города Абакана в 2023 году принято 16 решений о приватизации имущества, переданного в муниципальную собственность. Кроме того, был подготовлен проект закона Республики Хакасия, предусматривающий утверждение новых границ муниципальных образований город Абакан, Усть-Абаканский район и Калининский сельсовет. Данная инициатива обусловлена ограниченностью земельных ресурсов города Абакана, что является сдерживающим фактором для развития города. В целях решения этого вопроса было подписано Соглашение о намерениях, в соответствии с которыми будут изменены границы соответствующих муниципальных образований. 
Основным направлением правотворческой деятельности Советов депутатов является совершенствование системы муниципальных правовых актов в соответствии с требованиями федерального и республиканского законодательства.
Советами депутатов принято 559 решений нормативного характера, что составляет 13,2% от общего числа рассмотренных вопросов. 
Внесение изменений и дополнений в нормативные правовые акты обусловлено приведением в соответствие с нормами федерального законодательства, а также изменением части полномочий органов местного самоуправления.
В целях приведения территориального зонирования в соответствие с функциональным назначением земельных участков, а также в связи с изменениями Земельного и Градостроительного кодексов Советом депутатов города Абакана за отчетный период шесть раз вносились изменения в Правила землепользования и застройки города Абакана.
Особое внимание депутатов уделяется надлежащему содержанию территории города. В связи с этим принято Положение о порядке освобождения территории города Абакана от самовольно размещенных средств мобильности, в котором определен порядок выявления самовольно размещенных средств мобильности, установления его правообладателя, вывоза, временного хранения и возврата средств мобильности его собственнику.
Советом депутатов Аскизского района принят 31 нормативный правовой акт, из них 8 – базовых, 23 – по внесению изменений и дополнений в действующие нормативные правовые акты. В соответствии с результатами проведенных публичных слушаний на территории сельских поселений принято 2 решения об изменении Правил землепользования и застройки сельских поселений Аскизского района в части изменения зон и категорий разрешенного использования земельных участков.
Нормотворческая деятельность Совета депутатов Алтайского района осуществлялась в сфере бюджетных отношений, коснулась экономических и организационных основ местного самоуправления. Решением Совета депутатов внесены изменения в Положение о бюджетном процессе в муниципальном образовании Алтайский район и в Положение о денежном содержании должностных лиц ревизионной комиссии Алтайского района.
Советом депутатов Бейского района проводится систематическая работа по формированию и совершенствованию нормативной правовой базы для обеспечения деятельности в условиях меняющегося законодательства. В  2023 году приняты следующие решения:
- об утверждении Порядка подготовки и утверждения местных нормативов градостроительного проектирования и внесения изменений в них;
- об утверждении коэффициентов для определения размера арендной платы за земельные участки в зависимости от вида разрешенного использования и категории земельных участков на территории муниципального образования Бейский район;
- о внесении изменений в Генеральный план Большемонокского, Куйбышевского сельсоветов Бейского района Республики Хакасия;
- о внесении изменений в Правила землепользования и застройки Большемонокского, Куйбышевского, Новоенисейского сельсоветов Бейского района Республики Хакасия, в Правила землепользования и застройки межселенной территории Бейского района Республики Хакасия;
- о внесении изменений в Положение о Контрольно-счетной комиссии Бейского района Республики Хакасия;
- о внесении изменений в Порядок организации и проведения общественных обсуждений или публичных слушаний в области градостроительной деятельности на территории муниципального образования Бейский район Республики Хакасия;
- о внесении изменений в Порядок организации регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом на территории муниципального образования Бейский район;
- о внесении изменений в Положение о бюджетном процессе в муниципальном образовании Бейский район;
- о внесении изменений в Положения о муниципальных видах контроля. 
Ряд нормативных правовых актов, регулирующих деятельность органов местного самоуправления, а также касающихся интересов населения, приняты Советом депутатов Орджоникидзевского района:
- Положение о порядке осуществления Контрольно-счётной комиссией Орджоникидзевского района полномочий по внешнему муниципальному финансовому контролю;
- Положение о территориальной трёхсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений в Орджоникидзевском районе.
Во исполнение рекомендаций Контрольно-счётной палаты Республики Хакасия были внесены изменения в Положение о Контрольно-счётной комиссии Орджоникидзевского района и другие решения Совета депутатов, регламентирующих деятельность Контрольно-счётной комиссии.
По ходатайству главы Орджоникидзевского района были приняты решения о передаче органам местного самоуправления поселений части полномочий муниципального района в сфере градостроительной деятельности. В то же время в рамках реализации государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий» по предоставлению жилья специалистам, проживающим в сельских территориях, полномочия по организации строительства жилья переданы Копьевским поссоветом на уровень муниципального района.
К компетенции представительных органов относится контроль за исполнением органами местного самоуправления и должностными лицами местного самоуправления полномочий по решению вопросов местного значения. В соответствии с пунктом 111 статьи 35 Федерального закона      «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» представительный орган муниципального образования заслушивает ежегодные отчеты главы муниципального образования, главы местной администрации о результатах их деятельности, деятельности местной администрации, в том числе по решению вопросов, поставленных представительным органом муниципального образования.
Главы муниципальных образований городских округов и муниципальных районов представили отчеты о своей деятельности за 2022 год. 
Масштабные мероприятия в рамках отчета главы были проведены в Советах депутатов Алтайского и Аскизского районов. Мероприятия проводились в районных домах культуры с приглашением большого количества жителей района и с презентацией о работе администрации за отчетный 2022 год. 
В то же время из 86 глав муниципальных образований городских и сельских поселений отчитались лишь 45.
Из 9 глав сельских поселений Алтайского района отчитались 8, из 14 глав городских и сельских поселений Аскизского района отчитались только 9, в Бейском районе из 8 отчитались 7, в Боградском районе из 10 отчитались 6, в Орджоникидзевском районе из 9 отчитались 4, в Таштыпском районе из 8 отчитались только 2, в Усть-Абаканском районе из 13 отчитались лишь 2, в Ширинском районе из 15 отчитались 7.
В рамках контрольной деятельности депутатами заслушивались отчеты об исполнении бюджетов муниципальных образований, о работе контрольно-счетных комиссий муниципальных образований. На заседаниях Советов депутатов заслушивалась информация должностных лиц о результатах деятельности районных и городских отделений МВД России по Республике Хакасия, о работе комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрациях муниципальных образований, о работе административных комиссий муниципальных образований. 
Советом депутатов Алтайского района рассматривался вопрос о состоянии работы по охране общественного порядка, профилактике безнадзорности несовершеннолетних на территории Подсинского сельсовета. 
Положительные результаты приносит такая форма работы представительных органов, как депутатский час (Аскизский, Таштыпский район) и «Час депутата» (Алтайский район). 
На особом контроле депутатов были и остаются вопросы защиты социальных прав населения, наполняемости местных бюджетов, эффективного использования земель и муниципальной собственности, пожарной безопасности, безопасного использования школьного транспорта, питания детей в дошкольных и образовательных учреждениях, кадрового обеспечения организаций здравоохранения и образования и другие актуальные вопросы. Для достижения результатов в работе создаются временные комиссии, в состав которых входят депутаты, специалисты местных администраций, руководители организаций, представители прокуратуры, МВД России и МЧС России.
Депутаты Совета депутатов Аскизского района особое внимание в отчетном году уделили проблеме, которая существует на территории практически всех муниципальных образований, – развитию почтовой связи. 
По итогам рассмотрения вышеуказанных вопросов депутатами Советов депутатов принимались рекомендации по повышению эффективности работы органов местного самоуправления, организаций и должностных лиц.
Советом депутатов города Абакана в рамках исполнения контрольных функций в течение года рассматривались вопросы о ликвидации несанкционированных свалок, об обращении с твердыми коммунальными отходами на территории города. Особое внимание уделяется реализации муниципальных программ города Абакана. Депутаты заслушивали информацию о выполнении следующих целевых программ: «Развитие культуры в городе Абакане», «Молодёжь Абакана», «Развитие физической культуры и спорта в городе Абакане», «Профилактика правонарушений, незаконного оборота наркотиков, терроризма, экстремизма, а также обеспечение общественного порядка и безопасности в городе Абакане».
В период подготовки коммунальных объектов и объектов социальной сферы к отопительному сезону заслушивалась информация организаций, предоставляющих коммунальных услуги (г. Саяногорск, г. Сорск, Бейский район, Таштыпский район). 
Вопросы организации и проведения отдыха и оздоровления детей в период школьных каникул занимают значительное место в работе депутатов представительных органов города Сорска и Орджоникидзевского района. 
В соответствии со статьей 38 Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» в целях осуществления внешнего муниципального финансового контроля представительный орган муниципального образования вправе образовать контрольно-счетный орган муниципального образования. Во всех Советах депутатов городских округов и муниципальных районов республики образованы контрольно-счетные органы. 
Главной задачей контрольно-счетных органов является контроль за формированием бюджетов муниципальных образований, расходованием бюджетных средств и использованием муниципальной собственности. 
В рамках взаимодействия Совета депутатов Усть-Абаканского района с Контрольно-счетной палатой района направлены заключения на следующие проекты решений:
- отчет «Об исполнении бюджета муниципального образования Усть-Абаканский район за 2022 год и плановый период 2023 и 2024 годов»;
- о внесении изменений в решение Совета депутатов Усть-Абаканского района «О бюджете муниципального образования Усть-Абаканский район на 2023 год и плановый период 2024 и 2025 годов»;
- об утверждении Программы приватизации муниципального имущества муниципального образования Усть-Абаканский район на 2024 год;
- о бюджете муниципального образования Усть-Абаканский район на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов.
Также депутатами Совета депутатов в рамках депутатского расследования направлено поручение Контрольно-счетной палате Усть-Абаканского района провести проверку целевого и эффективного расходования бюджетных средств муниципальным образованием Расцветовский сельсовет в ходе реализации государственной программы Республики Хакасия «Формирование комфортной городской среды и благоустройство территории муниципальных образований Республики Хакасия». 
Ежегодно Советы депутатов принимают решения о поручениях по проведению контрольных и экспертно-аналитических мероприятий контрольно-счетными органами, а затем заслушивают отчет об их деятельности за год.
Так, по итогам заслушивания отчета председателя Контрольно-счетной комиссии Орджоникидзевского района, депутаты рекомендовали руководителям управлений администрации района взять под особый контроль соблюдение сроков составления муниципальных программ и их предоставления в контрольно-счетный орган.
Советы депутатов работают в тесном контакте с контрольно-счетными комиссиями, своевременно получают материалы и заключения по проведенным проверкам.
В соответствии со статьей 86 Конституции Республики Хакасия представительным органам местного самоуправления в Республике Хакасия принадлежит право законодательной инициативы в Верховном Совете Республики Хакасия. Этим правом воспользовались 9 Советов депутатов и на своих заседаниях рассмотрели 19 вопросов (в 2022 году – 9 и 27 соответственно). Всего в Верховный Совет Республики Хакасия за отчетный год внесено 5 законодательных инициатив. 
Советом депутатов города Абакана было подготовлено 2 законопроекта «О внесении изменений в Закон Республики Хакасия «О единых нормативах отчислений в местные бюджеты в Республике Хакасия», в соответствии с которыми предполагалось поступление в бюджет города Абакана 25% от налога на доходы физических лиц и единый норматив отчислений в размере 10%.
Данный проект закона отозван субъектом права законодательной инициативы до рассмотрения его в первом чтении в соответствии со статьей 65 Регламента Верховного Совета Республики Хакасия.
Законопроект с аналогичным названием предполагал перераспределение поступлений налога на доходы физических лиц, подлежащего зачислению в республиканский бюджет, в пользу бюджетов муниципальных образований в размере порядка 1,18 млрд рублей, в том числе в бюджет муниципального образования город Абакана 585 млн рублей. Проект закона был рассмотрен Президиумом Верховного Совета Республики Хакасия. После чего на законопроект поступили отрицательные заключения от Правительства Республики Хакасия, Управления министерства юстиции Российской Федерации по Республике Хакасия, Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия. В связи с чем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Хакасия «О единых нормативах отчислений в местные бюджеты в Республике Хакасия» был отклонен депутатами Верховного Совета Республики Хакасия. 
Депутатами Совета депутатов Алтайского района в порядке законодательной инициативы в Верховный Совет Республики Хакасия был внесен проект закона Республики Хакасия «О внесении изменения в статью 7 Закона Республики Хакасия «Об отходах производства и потребления». Законопроект прошел все предусмотренные законодательством стадии рассмотрения и 14 июля 2023 года был принят депутатами Верховного Совета Республики Хакасия. 
В целях расширения представительства сторон в территориальных трехсторонних комиссиях по регулированию социально-трудовых отношений в Республике Хакасия Совет депутатов Орджоникидзевского района внес на рассмотрение Верховного Совета Республики Хакасия проект республиканского закона «О внесении изменения в статью 5 Закона Республики Хакасия «О территориальных трехсторонних комиссиях по регулированию социально-трудовых отношений в Республике Хакасия». Депутаты Верховного Совета поддержали инициативу коллег и приняли закон.
Лишь один представительный орган поселения воспользовался правом законодательной инициативы в Верховном Совете Республики Хакасия. Совет депутатов Райковского сельсовета Усть-Абаканского района внес проект закона Республики Хакасия «О внесении изменений в приложение 7 к Закону Республики Хакасия «О порядке решения вопросов местного значения вновь образованных муниципальных образований (сельских и городских поселений) Республики Хакасия». Депутаты Верховного Совета Республики Хакасия приняли закон на шестой сессии Верховного Совета.
В соответствии с пунктом 2 статьи 1 Федерального закона от 17 января 1992 года № 2202-1 «О прокуратуре Российской Федерации» взаимодействие органов прокуратуры с органами муниципальной власти организуется и осуществляется с учетом возложенных на них функций. Прокурорский надзор осуществляется в целях обеспечения верховенства закона, единства и укрепления законности, защиты прав и свобод человека и гражданина, а также охраняемых законом интересов общества и государства.
Тесное сотрудничество представительных органов муниципальных образований с органами прокуратуры в сфере муниципального нормотворчества способствует своевременному принятию решений по вопросам местного значения. 
Основными формами взаимодействия прокуратуры и Совета депутатов являются: 
- внесение предложений в планы подготовки муниципальных правовых актов;
- участие в работе заседаний, публичных слушаний, комиссий;
- подготовка заключений на проекты нормативных правовых актов.
Все поступившие в Советы депутатов проекты решений направляются в прокуратуру, что позволяет выявить противоречие проектов нормативных правовых актов действующему законодательству и внести необходимые изменения. Представители прокуратуры приглашаются на заседания сессий Советов депутатов. После принятия и подписания решения Советов депутатов направляются в прокуратуру, где рассматриваются в порядке надзора. При выявлении в решениях Советов депутатов положений, противоречащих федеральным законам и законам Республики Хакасия, в Советы депутатов поступают представления либо протесты прокурора, которые рассматриваются депутатами, после чего принимаются мотивированные решения об удовлетворении либо об отклонении протестов.
Наибольшее количество протестов прокуратуры (10) поступило на решения Совета депутатов Аршановского сельского совета. По 7 протестов прокуратуры за отчетный год рассмотрели Советы депутатов г. Саяногорска, Бейского района, Усть-Абаканского поссовета и Новороссийского сельсовета. В 32 сельских и поселковых представительных органа протесты прокуратуры в 2023 году не поступали.
Взаимодействие с органами прокуратуры позволило снизить количество протестов на решения Советов депутатов (по сравнению с 2022 годом на     82 протеста меньше). Всего Советами депутатов рассмотрено 203 протеста прокурора на решения Советов депутатов, что составляет 4,8% (в 2022 году – 6,1%) от общего числа рассмотренных вопросов.
Вопросы жилищно-коммунального хозяйства, благоустройства территорий постоянно находятся на контроле представительных органов муниципальных образований. Советами депутатов рассмотрено 187 вопросов по этому направлению.
Особое внимание депутатский корпус города Саяногорска уделяет подготовке города к зимнему отопительному сезону, выполнению муниципальных целевых программ в сфере ЖКХ, работе регионального оператора по сбору и утилизации твердых коммунальных отходов (далее – ТКО). В связи с поступлением большого количества заявлений граждан депутаты приняли обращение в прокуратуру г. Саяногорска с целью принуждения всех юридических лиц и предпринимателей к заключению договоров по сбору и утилизации ТКО.
Депутаты Совета депутатов Алтайского района и поселений объединили усилия по вопросам соблюдения правил благоустройства, сбора и хранения ТКО. Народные избранники совместно с представителями администрации района и поселений проводят рейды с целью мониторинга соблюдения Правил благоустройства, а также выявления заброшенных частных домовладений с зарастающими бурьяном участками, которые представляют опасность ввиду высокой вероятности возникновения пожаров.
По итогам рейдов все собранные материалы передаются для дальнейшего рассмотрения в административную комиссию. Информация о нарушителях Правил благоустройства публикуется в социальных сетях на официальных страницах муниципальных образований.
Советами депутатов было рассмотрено 112 вопросов в сфере культуры, образования, здравоохранения и социального обеспечения (на 23 вопроса больше по сравнению с прошлым годом).
В большинстве муниципальных образований остро стоит вопрос недостаточной кадровой обеспеченности организаций здравоохранения и образования. К данному вопросу депутаты систематически возвращаются на своих заседаниях.
Депутаты не остаются в стороне и от вопросов реализации национальных проектов, постоянно инспектируют строительство и капитальный ремонт объектов социально-культурного назначения (г. Сорск, Алтайский район).
На сессиях Советов депутатов рассмотрены вопросы реализации следующих муниципальных программ:
- «Развитие культуры в городе Абакане»;
- «Молодежь Абакана»;
- «Развитие физической культуры и спорта в городе Абакане»;
- «Профилактика правонарушений, незаконного оборота наркотиков, терроризма, экстремизма, а также обеспечение общественного порядка и безопасности в городе Абакане»;
- «Развитие образования в городе Абакане»;
- «Сохранение, изучение и развитие языков и культур народов муниципального образования Аскизский район»;
- «Развитие территориального общественного самоуправления в Аскизском районе» и другие вопросы.
Совет депутатов Орджоникидзевского района уделяет большое внимание патриотическому воспитанию молодежи. Этот вопрос рассматривался на сессии, была положительно отмечена работа учащихся общеобразовательных школ по сбору материалов о земляках – воинах-интернационалистах и участниках СВО. 
По инициативе депутата Н.М. Рыжкова был рассмотрен вопрос об организации трудового обучения в общеобразовательных организациях. Предварительно депутаты изучили данную проблему, посетив школы района, а затем провели круглый стол с участием должностных лиц управления образования администрации и представителей образовательных организаций. По итогам рассмотрения данного вопроса на сессии Совета депутатов Орджоникидзевского района было принято обращение к Правительству Республики Хакасия, в котором были обозначены проблемы с организацией трудового обучения школьников. 
Вопросы оказания скорой медицинской помощи, государственной социальной помощи малоимущим семьям и малоимущим одиноко проживающим гражданам на основании социального контракта рассматривались на сессиях Совета депутатов Аскизского района.
Значительную роль в работе Советов депутатов занимает деятельность постоянных комиссий. Участие в работе комиссий представительного   органа – одна из основных форм депутатской деятельности, закрепленная в уставах муниципальных образований.
Постоянные комиссии осуществляют предварительное рассмотрение и подготовку вопросов, относящихся к ведению представительного органа, а также содействуют выполнению его решений, исполнению федеральных законов и законов Республики Хакасия, осуществлению в пределах компетенции представительного органа контрольных функций. Именно работа постоянных комиссий позволяет более оперативно и тщательно рассматривать возникающие вопросы, держать их на контроле. На заседаниях депутаты решают многие проблемы, определяют пути их решения, предварительно обсуждают вопросы, включенные в повестку дня сессии, определяют свою позицию по спорным моментам. 
В Советах депутатов образовано 287 постоянных комиссий, в течение года ими рассмотрено 2347 вопросов. 
Практика проведения совместных заседаний постоянных комиссий позволяет более оперативно рассматривать вопросы и принимать предварительные решения (г. Абаза, г. Саяногорск, Алтайский и Бейский районы). 
Постоянная комиссия по вопросам строительства, коммунального хозяйства и транспорта Совета депутатов муниципального образования город Саяногорск неоднократно заслушивала комитет по жилищно-коммунальному хозяйству и транспорту города Саяногорска. Особое внимание уделялось следующим вопросам:
- подготовка города к зимнему периоду;
- выполнение муниципальных целевых программ в сфере ЖКХ;
- рассмотрение заявлений и обращений граждан;
- исполнение региональной программы «Формирование комфортной городской среды»;
- сбор и утилизация ТКО, работа регионального оператора по сбору ТКО.
За отчетный период постоянные комиссии Таштыпского района рассмотрели вопросы, касающиеся жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства, формирования бюджета района на очередной финансовый год, социально-экономического развития района и ряд других вопросов. Кроме того, в Совете депутатов Таштыпского района сформированы две временные комиссии:
- комиссия по контролю за экологией и природопользованием;
- комиссия по контролю за строительством и ремонтом муниципальных объектов.
Информационная политика является важной составной частью развития муниципального самоуправления и, в частности, представительного органа. Она охватывает все сферы жизнедеятельности местного сообщества и постоянно совершенствуется.
В целях обеспечения гласности и прозрачности деятельности органов местного самоуправления Советы депутатов широко используют официальные сайты органов местного самоуправления, а также печатные издания (газеты «Абаза», «Саянские ведомости», «Аскизский труженик», «Саянская заря», «Земля Таштыпская», «Ширинский вестник» и др.).
Совет депутатов города Саяногорска освещает свою деятельность на телеканале «Первое городское». А депутаты Аскизского района используют возможности местной радиостанции «Сердце Хакасии». 
Деятельность Совета депутатов города Абакана регулярно освещается на телеканале «Абакан 24» в программе «Абакан. Горсовет. Live» и в других средствах массой информации, в том числе на официальном сайте администрации муниципального образования город Абакан. 
Информирование населения о деятельности представительного органа города Сорска реализуется посредством размещения информации на странице Совета депутатов на официальном сайте администрации муниципального образования город Сорск. Все принятые нормативные правовые акты публикуются в газете «Сорский городской вестник», размещаются в информационно-справочной системе «Консультант Плюс». 
В соответствии с изменениями федерального законодательства Советами депутатов республики были созданы и зарегистрированы официальные страницы в социальных сетях «ВКонтакте» и «Одноклассники». Необходимо отметить, что практически все представительные органы активно используют указанные интернет-ресурсы (г. Абаза, г. Абакан, г. Сорск, Алтайский, Бейский, Боградский, Усть-Абаканский районы).
Советом депутатов муниципального образования Ширинский район созданы официальные аккаунты в социальных сетях, где на регулярной основе освещается деятельность депутатов. Подготовлено и размещено в социальных сетях «Одноклассники» – 243 поста, «ВКонтакте» – 253 поста. 
Взаимодействие представительных органов местного самоуправления с доступными средствами массовой информации позволяет каждому жителю муниципального образования получать своевременную, достоверную и полную информацию о деятельности народных избранников.
Неотъемлемой частью работы депутатов является взаимодействие с населением. Это приемы граждан, рассмотрение жалоб и обращений жителей, непосредственное обсуждение и решение вопросов в ходе проведения встреч, сходов и собраний. Поступившая информация помогает депутатам в решении повседневных проблем, позволяет владеть полной и объективной информацией о ситуации во всех сферах жизнедеятельности их избирательного округа.
Жители муниципальных образований обращаются в представительные органы в основном по вопросам, отнесенным к компетенции исполнительных органов. Работа с обращениями граждан регламентируется Федеральным законом от 02 мая 2006 года № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации». Графики приема избирателей размещаются в средствах массовой информации и на информационных стендах.
Депутаты Совета депутатов г. Абазы за отчетный период провели           7 обследований жилищных условий граждан с целью дальнейшего решения вопроса по их улучшению. По запросу жителей г. Абазы совместно с депутатами Верховного Совета Республики Хакасия был положительно решен вопрос об организации автобусного маршрута до городского кладбища. 
Народные избранники г. Абазы регулярно принимают участие в благотворительных акциях, оказывают постоянную спонсорскую помощь общественным организациям и спортивным коллективам города, участвуют в субботниках и акциях по благоустройству. Ежегодно депутаты адресно поздравляют детей из многодетных семей с Новым годом, принимая участие в акции «Добрый декабрь», а также предоставляют 40 подарков для одиноко проживающих ветеранов труда. 
Одним из важных направлений деятельности Совета депутатов Бейского района является работа с населением. Каждый из депутатов ведет личный прием избирателей своего избирательного округа не реже 1 раза в месяц согласно утвержденному графику приема. В пределах своих полномочий депутаты рассматривали поступившие к ним заявления, жалобы, предложения и иные обращения граждан и организаций, совместно с главами поселений способствовали их своевременному разрешению, а при необходимости обращались к главе района и председателю Совета депутатов для совместного решения проблем.
В преддверии 9 мая в д. Калы по инициативе депутата Шахматовой Т.И. прошел субботник на территории памятника погибшим в годы Великой Отечественной войны. В с. Новокурское в память о погибших воинах традиционно прошел автопробег, который ежегодно организует депутат Максимов В.В.
Депутаты Совета депутатов Боградского района помогли в решении вопросов, касающихся выплаты пособий по уходу за инвалидом, и оказали содействие в оборудовании дорог «лежачим полицейским» в с. Бородино. 
Депутаты Таштыпского района особое внимание уделяют развитию спорта и пропаганде здорового образа жизни. Стало доброй традицией награждать самого юного и самого зрелого участника спортивных состязаний, инициатором которой является председатель Совета депутатов района. Значительное место в работе депутатов занимают вопросы социальной защищенности, поддержки, помощи жителям района. Депутаты постоянно оказывают содействие в проведении праздничных, торжественных, памятных мероприятий, а также адресно помогают многодетным и малообеспеченным семьям и людям, оказавшимся в сложной жизненной ситуации. Все депутаты активно участвуют в благоустройстве района. Так, на средства депутата Совета депутатов Таштыпского района Исакова А.В. в районном центре появляются новые скульптурные композиции. В 2023 году по обращению главы Имекского сельсовета    Исаков А.В. отремонтировал памятник В.И. Ленину в с. Имек. 
Наказы избирателей Усть-Абаканского района являются главным ориентиром в деятельности народных избранников. Благодаря совместной работе с администрацией Усть-Абаканского района, а также в тесном взаимодействии с главами поселений наказы планомерно реализуются в рамках федеральных, республиканских и муниципальных целевых программ. На избирательных округах Усть-Абаканского района депутатами в отчетном периоде было принято 252 избирателя. Основные проблемы, волнующие жителей села – это проблемы с освещением улиц в вечернее время, вывоз мусора и установка мусорных контейнеров, бродячие собаки, перебои с электроснабжением, а также вопросы, связанные с ремонтом дорог и другие. По вышеуказанным вопросам даны разъяснения, сделаны запросы в различные инстанции, оказана помощь. 
Как и все жители России, депутаты различных уровней активно участвовали в инициативах по формированию и отправке гуманитарных грузов, оказанию иных видов помощи военнослужащим, участвующим в СВО, а также мирным жителям новых субъектов Российской Федерации. 
Председатель Совета депутатов г. Абазы входит в штаб по поддержке участников СВО и членов их семей. Депутат Байкалова Н.В., муж которой является мобилизованным, входит в состав Комитета семей воинов Отечества по г. Абазе. 
Жители п. Вершина Теи по инициативе депутата Совета депутатов Аскизского района Казарина С.А. организовали изготовление маскировочных сетей для участников СВО.
Депутат Чанкина А.С. назначена руководителем Комитета семей воинов Отечества по Бейскому району. Под ее руководством Комитет осуществлял сбор гуманитарной помощи и денежных средств, оказывал участникам СВО и их семьям всестороннюю помощь и поддержку. Педагоги и учащиеся Бондаревской школы под руководством депутата Кузьмичевой Н.А. изготавливают своими руками окопные свечи, а молодые люди с. Новокурское, организованные депутатом Максимовым В.В., оказывают помощь семьям ребят, находящихся в зоне СВО. По инициативе депутата Лямкина А.Н. в Бейском районе была запущена акция по сбору гуманитарной помощи земляку Родиону Викулову «За Родину, для Родиона», в результате которой был приобретен автомобиль УАЗ, наполнен гуманитарной помощью и лично Лямкиным А.Н. доставлен землякам.
Представительные органы муниципальных образований городских округов и муниципальных районов работают в тесном сотрудничестве с представителями вышестоящих органов власти, прокуратуры, местных администраций, а также органов власти поселений.
В работе сессий Совета депутатов г. Абазы в первом полугодии 2023 года принимали участие Штыгашев В.Н. – Председатель Верховного Совета Республики Хакасия, Жуков А.А. – сенатор Российской Федерации,        Сокол С.М. – депутат Государственной Думы Российской Федерации, Аверьянов М.В. – депутат Верховного Совета Республики Хакасия. 
Также в деятельности Совета депутатов активное участие принимают депутаты Верховного Совета Республики Хакасия Бочарова Т.В. и Михеев В.Р., избранные в сентябре 2023 года. 
Депутаты республиканского законодательного органа участвуют в работе сессий Советов депутатов Аскизского, Таштыпского и Ширинского районов, что способствует скорейшему доведению проблемных вопросов местного значения до органов государственной власти республики.
Председатели Советов депутатов принимают участие в заседаниях Верховного Совета Республики Хакасия и Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Хакасия».
Конструктивные деловые отношения выстроены между исполнительными и представительными органами власти городов и районов Республики Хакасия. Планы работы Советов депутатов и администраций муниципальных образований согласовываются двумя ветвями власти. На заседания сессий и постоянных комиссий приглашаются главы муниципальных образований, их заместители и руководители структурных подразделений.
Председатели Советов депутатов регулярно принимают участие в аппаратных совещаниях, в заседаниях коллегий при администрациях городов и районов. Такое взаимодействие позволяет представительному и исполнительному органу конструктивно подходить к решению вопросов местного значения.
Совет депутатов Аскизского района оказывает помощь в организационных и правовых вопросах представительным органам поселений в рамках проведения «Дня председателя Совета депутатов Аскизского района» с выездом на территории поселений. Во время выездных мероприятий председателем проводился прием граждан, сотрудники аппарата Совета депутатов обменивались опытом организационной работы со специалистами администраций поселений. Представители района непосредственно принимали участие в сессиях Советов депутатов поселений.
Специалисты аппарата Совета депутатов Усть-Абаканского района систематически оказывают консультативную помощь специалистам поселений Усть-Абаканского района.
В рамках межмуниципального сотрудничества Совет депутатов муниципального образования Ширинский район оказывал помощь представительным органам власти поселений в организационных и правовых вопросах посредством участия в подготовке и проведении сессий и организации консультаций для глав и депутатов поселений.
Органами местного самоуправления проводятся мероприятия по повышению уровня профессиональных знаний депутатов. 
Председатель Совета депутатов Алтайского района Марачков А.Ю. принял участие в выездном семинаре-совещании на территории г. Саяногорска по формированию республиканского бюджета на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов в муниципальных образованиях Республики Хакасия.
На семинаре-совещании рассмотрены вопросы:
1. Основные направления бюджетной политики Республики Хакасия;
2. Меры финансовой поддержки муниципальных образований Республики Хакасия;
3. Активизация работы по выявлению потенциальных доходных источников местных бюджетов;
4. Об участии муниципальных образований Республики Хакасия в национальных проектах Российской Федерации;
5. Реализация комплексной программы развития сельских территорий.
Для депутатов Совета депутатов Алтайского района проведен семинар-совещание на тему «Особенности представления депутатами представительных органов муниципального образования сведений о доходах, расходах об имуществе и обязательствах имущественного характера в 2023 году (за отчетный период 2022 г.) с учётом новых методических рекомендаций Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации». По данной теме выступила исполняющая обязанности руководителя Управления юридической и кадровой работы администрации Алтайского района.
С целью изучения передового опыта работы представительных органов местного самоуправления в других регионах Советы депутатов муниципальных образований осуществляют подписку на периодическую печать.
Активная работа проводится народными избранниками с молодежью муниципальных образований.
В целях формирования у подростков активной жизненной позиции, в тесном взаимодействии с избирательной комиссией муниципального образования, депутаты г. Абазы принимают участие в проведении таких мероприятий для учащихся, как «Школа молодого избирателя». Председателем Совета депутатов Хуртиной Е.А. систематически проводятся встречи со школьниками города. 
При Совете депутатов Таштыпского района сформирован новый состав Молодежного парламента Таштыпского района в количестве 11 человек. Председателем Молодежного парламента стала Троцкая Н.В., член Молодежного парламента предыдущего созыва, председатель ТОС «Новая жизнь». Советом депутатов утвержден совместный план работы с Молодежным парламентом Таштыпского района на 2024 год. В апреле 2023 года представители Молодежного парламента приняли участие в мероприятии, посвященном Дню российского парламентаризма, прошедшем в Верховном Совете Республики Хакасия. Председатель Совета депутатов Таштыпского района организовал для членов Молодежного парламента экскурсию в дом-музей «Казачья усадьба» и музей «Малоарбатская писаница». Ребята познакомились с бытом казаков, побывали в хакасской юрте, поучаствовали в старинных обрядах и зарядились положительной энергией. Целью мероприятия было знакомство молодого поколения с достопримечательностями и историей своей малой Родины. Все члены Молодежного парламента активно участвуют в общественной и политической жизни района, в проводимых в районе культурных мероприятиях и акциях. Основной задачей работы Молодежного парламента является повышение интереса молодежи к политической, экономической и общественной жизни района.
Обобщив работу Советов депутатов за 2023 год, отдел организационно-документационного обеспечения Аппарата Верховного Совета Республики Хакасия рекомендует председателям Советов депутатов, главам муниципальных образований Республики Хакасия:
- активнее участвовать в законотворческой деятельности Верховного Совета Республики Хакасия, тем самым способствуя  развитию республиканского законодательства; 
- совершенствовать формы и методы организационной работы;
- регулярно проводить правовое обучение депутатов с обзором актуального законодательства в целях повышения уровня профессиональных компетенций народных избранников;
- активнее работать с молодёжью, общественными организациями и органами территориального общественного самоуправления. 


[bookmark: _GoBack]Отдел организационно-
документационного обеспечения 
Аппарата Верховного Совета 
Республики Хакасия
