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Итоги деятельности комиссии Верховного Совета Республики Хакасия
по Регламенту, мандатным вопросам и депутатской этике
за декабрь 2024 года

В течение месяца председателем комиссии Алеевым Андреем Ивановичем проведено заседание комиссии, на котором рассматривались вопросы:
- о посещаемости депутатами Верховного Совета Республики Хакасия восьмого созыва сессий Верховного Совета Республики Хакасия за период с июля 2024 года по ноябрь 2024 года;
- об участии депутатов в заседаниях комиссии Верховного Совета Республики Хакасия по Регламенту, мандатным вопросам и депутатской этике за второе полугодие 2024 года
По итогам заседания принято два решения.

Комиссией обеспечивается деятельность наградной комиссии Верховного Совета Республики Хакасия, председатель комиссии является секретарем наградной комиссии Верховного Совета Республики Хакасия.
Состоялось 4 заседания наградной комиссии Верховного Совета Республики Хакасия, на которых было принято 11 решений, награжден Печёной грамотой Верховного Совета Республики Хакасия – 1 человек, поощрены Благодарственными письмами Верховного Совета Республики Хакасия – 34 человека.

11 декабря председатель комиссии принимал участие в работе семнадцатой сессии Верховного Совета Республики Хакасия.

Комиссией обеспечивается деятельность комиссии Верховного Совета Республики Хакасия восьмого созыва по контролю за достоверностью сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представляемых депутатами Верховного Совета Республики Хакасия, председатель комиссии является секретарем указанной комиссии.
19 декабря состоялось заседание комиссии Верховного Совета Республики Хакасия восьмого созыва по контролю за достоверностью сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представляемых депутатами Верховного Совета Республики Хакасия, принято 17 решений.

Комиссией обеспечивается деятельность комиссии Верховного Совета Республики Хакасия по вопросам противодействия коррупции в Республике Хакасия, председатель комиссии является секретарем комиссии Верховного Совета Республики Хакасия по вопросам противодействия коррупции в Республике Хакасия.
23 декабря состоялось заседание комиссии Верховного Совета Республики Хакасия по вопросам противодействия коррупции в Республике Хакасия, принято одно решение.

25 декабря председатель комиссии принимал участие в работе восемнадцатой сессии Верховного Совета Республики Хакасия.
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